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ION I. C. BRĂTIANU 
încercarea de a caracteriza printr'o for

mulă viaţa publică a lui loan I. Brătianu 
se loveşte de mărimea activităţii sale. 

Cu toate astea judecata imparţială va 
putea spune, că ceea-ce Va caracterizat mai 
presus de toate, au fost trei însuşiri inerente 
oamenilor de Stat de rasă superioară: 

Simţ politic. 
Suflet mare. 
Prestigiu personal. 
Moştenitor al unui nume glorios în isto

ria modernă a ţării, el a avut sarcina deo
potrivă de norocoasă şi de grea, să asume 
noui răspunderi în conducerea Statului şi 
să-i adaoge noui titluri la recunoştinţa ţării. 
S'a achitat de această misiune cu o inte
ligenţă şi o abilitate pe care, înainte de a 
le înregistra istoria, le-au recunoscut în 
totdeauna chiar adversarii săi cei mai crân
ceni.. In special acţiunea şa din timpul neu
tralităţii, când soarta i-a hărăzit şi onoa
rea neasemuită de a fi' interpretul în fapt 
al instinctului naţional, şi răspunderea u-
riaşă de a hotărî mijloacele pentru reali
zarea întregirei neamului, va rămâne una 
din cele mai grele încercări Ia care a fost 
supus vreodată un om de Stat şi pe care 
a învins-o printr'o îndemânare subliniată 
în chip luminos în antologia internaţională 
a actelor politice strălucite. , • 

Dar dacă în Ion I. Brătianu omul de 
Stat se impunea cu o vigoare irezistibilă, 
sufletul său a fost mai puţin cunoscut, din 
cauza acelei rari podoabe, discreţiunea, 
care-l acoperă, în loc să-l descopere. Greu 
de întâlnit o fiinţă mai pătrunsă de tezau
rele poporului român, pe care l-a iubit 
slujindu-l, nu ademenindu-t. Cine era mai 
simţitor ca el, la tot ce formează istoria 

acestui neam? Cine dădea la o parte orice 
alte preocupări, atunci, când avea prilejul 
să cunoască o nouă faţă, un nou moment 
din trecutul politic, cultural, artistic, din 
sbuciumârile, durerile, bucuriile naţionale? 
Cine punea mai presus de orice, desfătarea 
de a-şi umple sufletul cu darurile câmpiei 
româneşti, cu virtuţile poporului român din 
vechiul Regat şi din teritoriile alipite, mai 
ales din Transilvania, pe care încă de mult 
a cutreerat-o, a cercetat-o şi a venerat-o ? 
De aceea, în apărarea intereselor României, 
personalitatea lui Ion I. Brătianu venea în 
totdeauna cu acea parte a sufletului, care cu
cereşte prin puterea covârşitoare a credinţei. 

Figura cea mai reprezentativă a gene
raţiei ursite să dea neamului întregirea, pi
lot fericit la cârma Statului în cele mai 
grele ceasuri, Ion'I. Brătianu se bucura 
de un prestigiu fără pereche înăuntru şi 
definitiv consacrat înafară. Era mai mult 
decât o mândrie pentru România să se 
poată consolida liniştită la adăpostul ex
perienţei uneia din căpeteniile politice eu
ropene. Ţinându-se departe de mărturisirile 
vieţii publice, planând în înălţimea de unde 
interesele generale apar libere de celelalte, 
luase în conştiinţa naţiunei îndoitul carac
ter de simbol şi întrupare a celei mai mari 
încrederi şi speranţe. 

De persoana lui Ion I. C. Brătianu e 
legată: România-Mare, exproprierea, îm
proprietărirea, votul obştesc etc. 

Pierderea unui asemenea om eşte imensă. 
Prin imensitatea ei, impune tuturor, ca 

o sacră datorie, să întoarcă ochii dela sco
puri mici, pentru a privi, în deplină înţelegere, 
numai şi numai interesele supreme ale ţârii. 

Patriotismul mai presus de toate: aşa 



am învins greutăţile trecute, aşa le vom 
învinge în viitor. 

Notiţe biografice: 
Ion I. C. Brătianu s'a născut în 20 August a. 

1864 la Florica. A urmat cursurile liceului Sf. Sava 
din Bucureşti. După bacalaureat a plecat la • Paris 
unde a absolvit şcoala Politehnică şi aceea de 
poduri şi şosele, obţinând titlul de inginer. 

A intrat în corpul nostru tehnic şi a lucrat 
câtva timp, sub conducerea regretatului inginer 
Anghel Saligny, la construirea marelui pod de 
peste Dunăre, unde s'a distins, nu numai prin 
solidele sale cunoştinţe tehnice, dar şi prin spiri
tul său conştiincios şi camaraderesc, prin puterea 
sa de muncă, zelul şi devotamentul său. 

Dela părintele său, a moştenit însuşirile omului 
politic, care mai târziu avea să fíe chemat să con
ducă acelaş partid politic şi să prezideze, în cali
tate de şef de guvern, evenimentele cele mai im
portante din istoria neamului românesc. ' 

A fost ministru a lucrărilor publice, apoi preşe
dinte al consiliului şi ministru de războiu şi de ex
terne, afirmând calităţi de adevărat bărbat de Stat. 

în 1913, după ce a luat parte la campania din 
Bulgaria, ca ofiţer de rezervă, având gradul de 
căpitan, a făcut cunoscut printr'o srcsoare, ţării, 
că o reformă agrară se impune, pentru împroprie
tărirea ţăranilor. 

Dela Ianuarie 1914 şi până la Septemvrie 1919 
— adică în epoca cea mai grea prin care a tre
cut neamul nostru — neutralitatea, războiul şi tra
tativele de pace — Ion I. C. Brătianu a condus 
aproape neîntrerupt destinele ţării, cu multă chib
zuinţă, fermitate şi autoritate. 

în ziua de 29 Noemvrie 1918, s'a constituit 
guvernul Brătianu, — cel dintâi guvern al Româ-
niei-Mari — Ion Brătisnu a plecat la Paris, ca 
să ia parte la tratativele de pace. El â stăruit ca 
România să obţină Banatul întreg. Dificultăţile 
ivite, la Paris, cu prilejul acestor negocieri, au ne
mulţumit pe Ion Brătianu. 

în 1919, regimul bolşevic s'a instalat la Buda
pesta şi armat le roşii maghiare ne-au atacai. Icn 
Brătianu — cu toată opunerea aliafior — n'a 
ezitat să atace Ungaria. România nu putea lăsa 
partea de vest a ţării în nesiguranţă ţi la discre
ţia trupelor maghiare bolşevice. 

Armata noastră a intrat în Ungaria, a distrus 
trupele vrăşmaşe şi apoi, în ziua de 3—4 August 
1919, şi-a făcut intrarea triumfală în Budapesta. 
România salvase Ungaria de regimul bolşevic şi 
restabili-se ordinea în această ţară. 

în ziua de 27 Septemvrie 1919, guvernul Bră
tianu a demisionat. La 19 Ianuarie 1922 s'a con
stituit alt guvern, sub preşedinţia lui Brătianu, 
care s'a retras în 1926. Ultimul guvern, prezidat 
de mult regretatul bărbat de Stat, a fost cel con
stituit în Iunie a. c. 

Rămăşiţele pământeşti, în jalea unui neam şi 
ţări întregi, au fost transportate şi inhúmatela 
Florica în cavoul familiei. 

Predică. 
• Iubiţilor! Poporul nostru românesc este 

aşezat aici în aceste ţinuturi, pe aceste 
plaiuri, de vremi îndelungate. Aceasta o 
mărturisesc, între altele, şi numirile sate
lor noastre, ale munţilor, văilor, râurilor şi 
păraelor, cari toate poartă numiri adevărate 
româneşti. 

Ş i cu toate că noi suntem locuitori aici 
de vremuri îndelungate, vă întreb eu, cum 
se face, că în ce priveşte starea noastră 
preste tot, noi • suntem un popor rămas 
înapoi, şi de o vreme încoace, mai ales de 
când am devenit stăpâni şi noi peste pă
mântul lucrat de strămoşii noştri cu multe 
sudori, noi în loc să dăm înainte, să -ne 
înavuţim, dăm ca racul,-tot înapoi. 

Ba nu arareori vedem, că unii de-ai no
ştri, au început să-şi piardă moşioara ră
masă IOT dela părinţi, şi rămân pe dru
muri, sau se retrag la careva dintre rudenii, 
căci moşioara lor trece în mâni streine, 
în urma datoriilor ce apasă asupra-li şi pe 
care omul datornic nu şi le-a plătit la tim
pul său. Şi de o vreme încoace lucrat ace 
sta se întâmplă prea adeseori. Iubiţilor fraţi \ 

în. vremurile vechi, moşii şi strămoşii 
noştri, lucrau la Domni timpul cel mai 
mult, şi petecul de pământ lăsat lor de 
Domni, îl lucrau cum puteau, cu cei ră
maşi acasă, dar munca lor era cinstită şi 
binecuvântată de Dumnezeu, pentru-eă stră
moşii noştri lucrau cu sârg, cruţau eu grife 
şi se rugau cu credinţă la Dumnezeu. 

Ei duceau o casă Simplă: mama casei, 
cu fetele ei, purtau grije de toate cele tre
buincioase casnicilor, torceau, ţeseau, fă
ceau pânză şi păn-iră cu care se îmbrăca 
toată casa, iar dela streini cumpărau nu
mai aceea ce era neapărat de lipsă şi ce 
nu puteau pregăti ei înşişi. 

Apoi viaţa lor, tra :ul lor în ce priveşte 
mâncarea şi băutura, era foarte cumpătat. 
Şi pe lângă tot traiul lor atât de simplu 
şi de cumpătat, ei erau oameni vânjoşi, 
sănătoşi, deşi lucrau în brazda stăpânului, 
erau lipsiţi de boaîe şi rareori mai da câte 
o boală mai aprigă, care să facă strică
ciuni între oameni. Oamenii noştri de atunci 
nu ştiau de atâtea feluri de boale, de atâ
tea feluri de dări şi aruncuri, dar nici de 
cambii după cum ştiu astăzi. 



Vedeţi cum s'au schimbat vremurile! 
Astăzi suntem oameni liberi, oameni slo

bozi, stăpâni peste avutul nostru, alergăm 
cu trenul, cu autobusele în toate părţile, 
ba unii mai şi zboară prin văzduhuri şi 
totuşi stăm mai rău - ca-' înaintaşii noştri. 
Şi oare pentru c e ? Pentru neştiinţa, pen
tru necredinţa şi pentru nepăsarea noastră. 

Pe vremea veche strămoşii noştri ţineau 
la legea creştinească mai tare ca la orice 
în lume. Ei se luptau mai mult pentru, cre
dinţă decât pentru viaţă. în zile de sărbă
tori când^ clopotele dela bisericuţele satelor 
noastre răsunau prin văi şi coline, atunci 
tânăr şi bătrân, mic ş i mare, alergau la 

• sfânta biserică unde petreceau timpul pre
scris în rugăciune şi în adâncire, cu sufle
tul lor în cele dumnezeeşti, de aceea ei şi 
aveau mai aproape pe Dumnezeu sfântul 
cu ajutorul Său, decât cum îl avem noi 
cei de azi. Nouă celor de azi ni-s'a împu
ţinat credinţa. Pe Dumnezeu în loc să ne 
rugăm Lui, prea adeseori îl înjurăm, de 
cele sfinte râdem, iar de sfânta biserică şi 
de slugitorii ei, ne batem joc . 

Gând vedem pe deaproapele nostru că
zut în năcaz, nu-1 ajutăm, mai curând ne 
bucurăm. în zile de sărbătoare bisericile 
cari ne chiamă prin slujbele lor la sine, 
sunt aproape goale şi pustii. 

Iubiţilor! Noi trăim acum într'un veac, 
' când se cer multe dela noi, şi pentru ca 

să Ie putem împlini pe acestea, se cere 
dela noi multă lumină, multă înţelepciune, 
se cere minte luminată, hărnicie şi cruţare; 
pe cari dacă Ie avem, suntem în stare a 
lupta -mai cu uşurinţă împotriva greutăţilor. 

Şi acum să ne întrebăm cum trăim noi 
astăzi? în casele noastre s'au împuţinat 
lucrurile făcute de mâna femeei noastre. 
Astăzi tată, mamă, copii sunt îmbrăcaţi 
din creştet până'n tălpi cu marfă străină, 

• cumpărată cu bani scumpi din mâna străi
nilor, zic cu bani scumpi, pentru că marfa 
aceasta este rea, este slabă, şi nici pe de
parte n'are tăria şi trăinicia pe care o a-
vea şi o au şi azi hainele ţesute de mâna 
femeei române. 

Apoi viaţa noastră în ale mâncării şi 
băuturii este şi mai schimbată. Astăzi mulţi 
dintre oameni aproape tot ce câştigă dau 
pe mâncare şi pe băutură, şi apoi să ne 
mirăm că moşiile celor mai mulţi sunt îm

povărate cu datorii, şi aproape nu este om 
care să nu cunoască cambiul? 

Dar să ne străduim puţin a căuta şi afla 
mai bine căderea noastră pe povârnişul 
sărăciei şi să- vedem câte scăderi avem noi, 
pe cari înaintaşii noştri nu le aveau, sau dacă 
le aveau, totuşi nu în aşa măsură cum 'le 
avem noi. 

Cel mai mare rău, de cea mai neagră 
sărăcie aducătoare, cel mai omorâtor păcat 
între oameni este astăzi: beţia. Oameni 
buni, de câte. ori aud cuvântul beţie, mă 
îngrozesc. Mă cutremur de acest păcat, căci 
văd urmele pe care le lasă, văd sărăcia 
neagră, văd prăpastia ce o lasă în urma 
sa. Pot să zic, că beţia este biciul lui Dum
nezeu. Dacă Dumnezeu bate pe cineva, să-1 
facă beţiv, şi atunci toate celelalte rele vor 
urma dela sine. 

Sunt afaceri între oameni, dela cari se 
zice că nu poate lipsi şi ceva băutură, pre
cum sunt: nunţile, ospeţele, petrecerile, fa
cerea de târgueli, apoi botezurile, pomenile 
ş. a. însă toate acestea se fac de obiceiu 
cu prea miiltă băutură' şi vrednicia sau 
însămnătatea unei astfel de adunări, oa
menii s'au dedat a o socoti după măsura 
băuturii c e s'a dat şi s'a băut la astfel de 
ocaziuni. 

Dacă s'a dat băutură multă, nunta a fost 
foarte bună; dacă însă oamenii nu s'au 
îmbătat zdravăn, ospăţul sau pomana a fost 
slabă. Câtă rătăcire omenească şi câtă ju
decată proastă se cuprinde aci! 

Dar nu vedeţi oameni buni, că Dumne
zeu a lăsat drept băutură apa curată şi 
sănătoasă, pe care o beau toate vieţui
toarele, de care în formă de ploaie 
cresc şi se întăresc sămănăturile noastre, 
care dă putere înviorătoare şi răcoreşte şi 
la care aleargă cerbul însătat şi pasărea 
că lă toare? Numai tu omule, făptură aleasă 
alui Dumnezeu, care ai minte şi te mân
dreşti că eşti făcut după chipul şi asămă-
narea Lui, numai tu te tăvăleşti în noroiu, 
bând din băuturile omorâtoare de trup şi 
de suflet, până cazi de pe picioare, bătân-
du-ţi joc astfel de făptura ta, şi pentru ca 
să-ţi acoperi întrucâtva păcatul şi patima 
ta, te-mângâi zicând: că şi băuturile ace
stea le-a lăsat Dumnezeu, trebue deci să 
le folosim şi pe ele. 

Nu este adevărat! E o minciună aceasta! 



Dumnezeu a lăsat strugurii, prunele, cire
şele şi alte poame, ca să le folosim aşa, 
în stare naturală, cum Dumnezeu ni le-a 
dat, iar nu să le fierbem şi din ele să 
scoatem băuturi. Aceasta este numai meş-
teşugire omenească, precum sunt multe alte 
meşteşugiri, iscodite de mintea omenească, 
ca prin ele să se facă câştiguri, să se a-
dune averi. 

Dar' dacă aceste băuturi sunt acum între 
noi, şi suntem nevoiţi a-le folosi la anu
mite ocaziuni, ele trebuesc folosite cu deo
sebit cumpăt, trebue mai ales să le soco
tim după gradul lor de stricăciune, şi pe 
cele mai strieăcioase să le lăpădăm, să le 
lăsăm nefolosite, iar din celelalte să gus
tăm de tot puţin pentru ca să nu ne pier
dem cumpătul.şi să nu facem păcat, căci 
bine ne învaţă sfântul apostol Pavel în e-
pistola sa cătră Corinteni, zicând: „Ori de 
mâncaţi, ori de beţi, ori altceva de lucraţi, 
toate să le faceţi spre mărirea lui Dum
nezeu ! Iar cea mai stricăcioasă dintre toate 
băuturile folosite, este vinarsul (rachiul), 
şi chiar acesta se foloseşte mai mult de 
cătră poporul românesc. Dacă a r sta în 
puterea unui om, să şteargă toate băutu
rile de pe faţa pământului, ştiţi ce ar urma? 
N'ar mai trebui atâţia judecători, n'ar mai 
trebui atâtea temniţe, atâtea spitale, atâtea 
case de nebuni, căci izvorul aproape a tu
turor relelor este beţia, este băutura fără 
cumpăt. De aci pornesc certele, bătăile, 
omorurile, hoţiile, tâlhăriile şi alte multe 
fărădelegi şi păcate omeneşti! 

Dar' să mai vorbim încă de un lucru, 
care era strămoşilor noştri aproape necu
noscut şi care încă scoate şi aruncă banii 
omului din pungă, fără să-şi dea seama: 
Tabacul sau tutunul este aceasta buruiană 
care se foloseşte azi de mic şi mare, fără 
a aduce alt folos decât stricăciune sănătăţii 
şi pierdere din câştigul ce-1 facem cu lu
crul nostru. 

Vă întreb eu, iubiţilor, ce bun este fu
matul ? 

Dacă mânânc eu o bucată de pâine şi 
am băut după aceea un pahar cu apă cu
rată, iată mi-am potolit foamea şi setea. 
Dar' ce folosesc cu tutunul ( tabacul)? Pa
tima, oameni buni, patima şi nimic altceva, 
căci trupul nostru nu are nevoie de acest 
fum diavolesc ca să-1 hrănim cu el. Dum

nezeu sfântul a lăsat pentru om multe bu-
rueni pe pământ, ca să le folosească la tă
măduirea trupului, dar' tutunul trebue că 1-a 
lăsat diavolul spre stricarea sănătăţii omului. 

A trage fumul din această buruiană afu
risită în gură, în piept, şi a-1 slobozi apoi 
iar afară, înseamnă a face gura şi pieptul 
horn, şi a strica sănătatea, a arunca'banii 
ca şi când i-ai arde în foc, căci nu faci 
alta, decât că-ţi arzi banii în ţigări şi în 
pipă, fără nici un folos. 

Aţi băgat de seamă, că pipatul omoară 
foamea, şi că pipaşii mari, ca şi beţivii, 
sunt slabi mâncători? Aceasta dovedeşte, 
că şi una şi alta sunt spre stricăciunea 
sănătăţii, căci trupul omului nu din vinars 
şi din fum de tutun se nutreşte şi întăreşte, 
ci din pâine şi apă, adecă din mâncare şi 
băutură, care este apa curată, dată de Dum
nezeu, iar nu spirtoasele. 

Dar' să mai spunem încă un lucru, care 
iarăşi aduce sărăcie pe capul nostru şi de 
care mulţi nu-şi dau seama, căci îl pri
vesc ca ceva trebuincios trupului. Podoa
bele sunt acestea, fraţilor, sau luxul în îm
brăcăminte. Prea mul t ne place azi să ne 
împodobim, atât bărbaţii, cât mai ales fe
meile. Şi când am fi în stare să purtăm 
cu uşurinţă cheltuiala cu împodobirea, ar 
mai merge, dar când luăm bani cu datorie 
şi îi punem în spatele muierii şi al copii
lor pentru haine cumpărate pe aceşti bani, 
atunci dragilor mei, cu mâinile noastre pro
prii he-am săpat groapa în care vom că
dea mai târziu. Dacă cutare femeie vede 
pe vecină-sa cu cizme noui, cu năframă 
de mătasă, ea nu poate rămâne mai pe 
jos, şi care de care dintre femei aleargă 
să facă asemenea. 

Nu aşa dragii m e i ! Ci să lăsăm fala şi 
podoabele, să le poarte cine le poate, noi 
să purtăm haine simple, numai să fie cu
rate, căci curăţănia şi simplitatea nu-i 
nimic ruşinos. 

Iubiţilor fii şi fraţi! Vedeţi acum pricina, 
pentru care noi sărăcim, şi fără a ne trage 
seama, pe zi ce merge, dăm înapoi, iar 
mulţimea de oameni chieltuieşte nebuneşte 
pentru lucruri netrebnice, şi trăieşte închi-
zându-şi ochii şi zicându-şi în sine că 
toate acestea trebuesc şi fără de ele nu 
poate să fie. Ce lume uşuratică şi ciudată, 
dar' şi cam năroadă! 



Dar' mai sunt şi alte pricini multe, cari 
aduc sărăcie pe capul omului. Cine nu ştie 
ce aduc pârile, judecăţile, certele şi alte 
pricini dintre oameni. Nu era aşa mai de 
demult. Oamenii se împăcau acasă, acolo 
unde se şi certau, astăzi împăcare fără 
advocat şi judecată, nici Gă se poate şi 
apoi ne mirăm Într'una, că pentru ce sun
tem săraci şi dăm tot înapoi ? 

Sărăcia ne-o facem noi înşine, cu pur
tarea noastră greşită şi cu cheltuielile cele 
fără cumpăt: pe băutură, pe tutun, pe po
doabe, pe pâri şi pe altele. Pentru de a-
cestea oamenii cheltuesc din greu, dar pen
tru lucruri de folos, cum este asigurarea 
averii în contra focului, a vitelor în contra 
pagubei, a sămănăturilor în contra grindi-
nei, nu se îndură omul să chieltuească 
câţiva Lei ia ani, iar când îl ajunge nă
pasta, stă neajutorat şi-şi blastămă soarta. 

Pare că cu schimbarea noastră în spre 
rău şi sărăcie, toate s'au schimbat. Azi 
vin boale între noi şi între vitele noastre, 
pe care înaintaşii noştri nici după nume 
nu le cunoşteau. Azi cresc în bucatele 
noastre, prin holde buruieni rele şi strică-
cioase cum nu erau mai demult. Azi vre-
mile s'au schimbat, căci se descarcă adese
ori potopuri peste noi, cari se pare că de 
vii vor să ne prăpădească, şi câte alta 
necazuri. 

Iată deci iubiţilor, v'am spus pe scurt 
câteva rele cari bântue printre noi, v'am 
spus şi pricinile acestor rele şi acum ar 
.urma, ca să ne tragem seama, ce să fa
cem pe viitor, ca să ne putem mântui de 
aceste re le? 

Precum în noi zace cauza că dăm înapoi, 
tot în puterile noastre zac şi mijloacele, 
ca să ne reculegem din această scăpătare. 
N'avem decât să ne reducem trebuinţele, 
să bem şi să mâncăm mai puţin, mai ales 
să bem de tot puţin, şi care poate — şi 
trebue să cercaţi, ca să puteţi câţi mai 
mulţi, — care poate zic, să nu bea alt
ceva decât apă curată, dată nouă şi tutu
ror vietăţilor ca băutură dela ziditorul no
stru, care este în ceriuri. 

Apoi să nu pipăm de loc şi pentru a-
ceastă buruiană otrăvicioasă să nu mai 
iasă un singur ban din punga noastră. 

Deci departe să-lăsăm podoabele, să lă
săm certele, pârile şi să ne întoarcem la 

credinţa cea dreaptă, la blândeţe şi la în
găduinţă unul faţă de altul. . 

Pentru că dacă vrem noi, poporul -ro
mân, să fim tare ca stânca şi în veci să 
nu perim, trebue totdeauna să fim eu 
mintea trează şi să fim sănătoşi la trup 
şi curaţi la suflet. Pământul să-1 lucrăm 
bine, ca să aducă roadă bună şi să nu-1 
lăsăm să ne scape din mâna noastră, pen-
tru-că al cui e pământul, al aceluia e şi 
ţara. 

Apoi cu muncă cinstită şi. cu cruţare 
mare, avere să ne câştigăm, şi averea câ
ştigată spre ce-i bine, de folos şi frumos 
să o întrebuinţăm, căci numai aşa putem 
să ne croim un viitor sigur, un fundament 
trainic, pe care urmaşii noştri încă să zi
dească în viitor fericirea şi bunăstarea ţării 
şi poporului românesc. 

Iar un lucru să vi-1 însemnaţi şi să-I 
ţineţi totdeauna aminte, anume că este mai 
greu a cruţa decât a câştiga, pentru-că, de 
câtigat tot nărodul câştigă, dar' de cruţat 
numai cel cuminte cruţă. Cruţare deci şi 
cumpăt întru toate şi atunci soarta rea se 
va îndrepta spre bine. 

Preotul Nicolae Todea. 

Sfinţirea bisericii din Berghia 
Marţi în 8 Noemvrie a. c. ziua sfinţilor 

archangheli Mihail şi Ga,vril s'a făcut sfin
ţirea bisericii din parohia B e r g h i a — pro
topopiatul Târgul-Murăş — cu mare so
lemnitate. O mână de români cu mare în
sufleţire fără de nici un ajutor străin, prin 
repartiţie benevolă, a zidit noua biserică, 
nu la marginea comunei, unde este cea 
veche, ci în mijlocul comunei lângă drumul 
ce trece spre Bandul-de-Câmpie. Biserica 
a costat 6 3 0 mii de lei şi este tot atât de 
frumoasă, ca şi bogata biserică maghiară 
reformată. 

Actul sfinţire!J 1-a • săvârşit protopopul 
Ştefan Rusu, mandatarul P. S. Sale Epis
cop Nicolae, asistat de preoţimea din.tract, 
întrunită în conferinţa de toamnă a des
părţământului asociaţiei anume în ziua a-
ceasta, pentru ca şi prin "aceas ta să dea 
importanţă acestui act solemn. Pe lângă 
poporul mult din comunele învecinate au 
luat parte dnii Dr. Dandea deputat, Dr. P. 



Reşca subprefectul Sidefatei-şi Ancaţa pfe-
torul plasei. 

Dopa terminarea serviciului divin a ur
mat masa festivă în localul şcoalei de Stat 
nade a toastat pârii iele protopop Rusu pen
tru ,M. S a Regele Mihai, pir . Leuca pentru 
P. S. S a Episcopul Nicolae al Clujului, pr. 
Braaea pentra protopopul Rusu, pr. Puia 
pentru Guvern, pr. Cârja pentru comitetul 
parohial şi Dr. Roşea subprefectul judeţu
lui pentru preoţime. 

Coaferiaţa preoţească s'a ţinut după masă, 
fiind preaenfi 1=6 preoţi din tract. A con
ferenţiat ; preotul militar Lazar Cârja, având 
ca temă: „Liturghia iui Ioan Chrisostora 
âm.şwact de vedere dogmatic şi istoric*. 
Din «tiscafiile avute s'a ajuns la convinge
rea, că poporal nostru numai cunoscând 
bine liturghia va putea fi întărit în credinţa 
st-rămoşască şi ferit de propaganda sectară. 
După feramarea conferinţei, preoţimea în
treagă a plecat acasă sufleteşte mulţumită 
că ian «MI lăcaş divin a fost înălţat pentru 
preamărirea lui Dumnezeu şi întărirea bi
sericii şt -neamului nostru. 

..... . , . , L n participant. 

Congresul Asociaţiei „Andrei 
Şagiitia* a clerului din Mitro

polia Ardealului 
jo i , 10 şi Vineri 11 Noemvrie c . s'a ţi

nut l a Lugoj, congresul Asociaţiei clerului 
din Mitropolia Ardealului. Au luat parte 
peste 3 0 0 preoţi ortodoxi, ardeleni şi bă
năţeni Congresul a avut caracter liturgic 
şi astfel a fost precedat de slujba sf. Li 
turghii, celebrată cu mare ceremonie de 
P. S . S a Episcopul Grigorie al Aradului, 
asistat de arhimandritul Policarp Moruşca, 
protosingnelul dr. Iustin Suciu, consilierul 
eparh. Virgil Nister delà Sibiu şi alţi 6 preoţi. 
.. Congresul a ţinut 3 şedinţe. Cuvântul 
de deschidere rostit de consilierul epar
hial si senatorul dr. Gheorghe Ciuhandu 
delà Arad, a impresionat adânc. A luat 
apoi cuvântai P. S. Episcop Grigorie al 
Aradului, dl generai Qprescu din garni
zoana Lugoj a făcut apologia bisericii şi a 
armatei c a iastituţiani fundamentale ale 
Statului român. Au mai vorbii: senatorul 
dr, Gheorghe Popovici, protopop al Lugo

jului, prefectul judeţului dr. Colonei Cor 
nean, advocatul Popescu Tudor din Bucu
reşti şi alţii. 

în şedinţa a doua s'au cetit două diser
taţii : 1. „Esenţa cultului ortodox" de pr. 
dr. Ioan Felea şi 2. „Atitudinea liturgică 
a preotului" de protop. dr. Ştefan Cioroianu. 

în şedinţa a tre'a s'au desbătut chestiu
nile curente ale Asociaţiunii. 

Sfinţirea biserica din Lifeotin 
Duminecă 13 Nov. s'a săvârşit cu deose

bită solemnitate "sfinţirea Bisericii din Li-
botin. Biserica ridicată Ia anul 1783 a fost 
acum renovată din jertfele bunilor credin
cioşi ai acestei parohii. Actul sfinţirii a fost 
îndeplinit de consilierul eparhial Dr. Seb . 
Stanca, în calitate de delegat al P. S. S. 
episcopului Nicolae, fiind asistat de prot. 
tractual Zaharie Mânu, de preoţii Al. Per-
haiţa din Libotin, Alexandru Herman din 
Rogoz, Augustin Damian din Cupşeni, Ion 
Budu din Suciul-de-jos şi diaconul Vasile 
Bogdan. - , 

Cu toată vremea nefavorabilă au luat 
parte J a acest act festiv lume multă din 
sat şi din comunele vecine. Au ţinut cu
vântări dnii Dr. Seb . Stanca şi prot. Zaha
rie Mânu, lăudând simţul de jertfă al c reş
tinilor pentru altarul Domnului. De remar
cat este că această biserică are unul dintre 
cele mai frumoase şi estetic lucrate ico
nostase. , 

£ * i Ş T I R I I 4 i | 
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Serviciu divin pentru LI. C Brătiaitu. 

Duminecă 27 Noemvrie c. Ia orele l î , fiind 
de faţă P. S. S a Episcopul Nicolae, Cor
pul, diplomatic şi toate autorităţile militare 
şi civile, protop. N. Vasiu asistat de pr. 
Muşat şi diac. Todoruţ, a oficiat în bise
rica locală un serviciu divin pentru odihna 
sufletului defunctului prim-ministru I. I. C. 
Brătianu. Protopopul Vasiu a rostit şi cu
vântul ocazional, făcând un frumos portret 
al marelui dispărut, pe care-1 pune în lu
mina însuşirilor lui sufleteşti şi a marilor 
realizări din domeniul politic şi naţional. 



Politice^ După moartea lui Ion I. C. 
Brătianu, înaltă Regenţă a numit pe dl 
Vintilă I. Brătianu preşedinte al Consiliu
lui de miniştri, rămas în vechea lui formaţie. 

Academia română a ales ca director 
al Şeoalei Române din Roma, în locul de
cedatului Vasile Pârvan, pe dl G. G. Ma-
teescu, delà Universitatea din Cluj. Amin
tim că dl G. G. Mateescu e autorul ace
lui erudit Onomastikon Trakikon, care a 
fost primit çu atâta entuziasm în lumea 
savantă apuseană. 

Parastas. Miercuri, 30 Nov. s'a oficiat 
în biserica parohială un parastas întru po
menirea marelui Mitropolit Andrei Şaguna. 
Au fost de faţă P. S. S a Episcopul Nico-
lae, membrii Consiliului eparhial, profesorii 
Academiei teologice ş. m. a. Răspunsurile 
corale le-a dat excelentul cor al teologilor, 
condus fiind de dibacea şi deamna baghetă 
a teologului-pastoralist Mircea Fodorean. 

Te-Eteumv J o i r 1 Dec. c . cu prilejul ani
versării Unirii Ardealului cu patria-mamă, 
s'a oficiat în biserica focală un Te-Deum, 
în faţa unui foarte numeros public. Cu
vântul ocazional i-a rostit păr. cons. epar
hial A. Ludu, care în vibrante cuvinte a 
arătat importanţa acestei zile. Cântările le-a 
executat cu demnitatea şi eleganţa cunos
cută, corul teologilor. 

H i ro ton i r i . Absolvenţii Academiei noa
stre teologice : Mihaîl Grecu şi Radu B u -
telanc au fost hirotoniţi preoţi. 

PARTEA OFICÍALA 

Nn 7592—1927. 

Ordin-Circular 
c ă t r e Ow. oficii 'protopopeşti şi parohiale . 

Spre ştire şi conformare comunicăm a-
dresa On. Minister al Cultelor şi Artelor 
Nr. 43821 din 15 Nov. a: c. cu restricţiile 
de observat în cazuri de demolări de bise
rici vechi. Adresa e următoarea: 

PREA SFINŢITE, 
„Avem onoare a comunica Prea Sfinţiei 

Voastre, că Ministerul a constatat eujn-că 
în unele Eparhii se cere dărâmarea vechi
lor biserici, ce ameninţă cu ruina şi nu 
mai pot servi cultului, prin simple rapoarte 

adresate Chiriaihiilor şi fără respectarea 
dispoziţiilor prevăzute în Legea Monoîiien>-
telor Istorice la Ar i 2 şi 5. 

Spre a se evita pe viitor a tad nereguli, 
rugăm pe Prea Sfinţia Voastră s ă bkevre
iască a dispune să se pună. îh vedere tu
turor autorităţilor eclesiastice dm acea E -
parhie, ca atunci când va fi cazul* de dă
râmări de biserici, urmează a s e proceda 
as t fe l : 

S e va încunoştiinţa oficiat Or*. Comisiane 
a Monumentelor Istorice arăfcânda'-se des
pre ce fel de biserică e vorba, adică dacă 
data clădirei e anterioaîă sau posterioară 
anilor 1830—1840, care corruisiune va de
lega o persoană competentă, care împre
ună cu autorităţile locale, va întocmi un 
proces verbal de obiectele ce trebuesc 
păstrate, spre a se trimite la reşedinţa 
Chiriarhiei respective în acest scop sí a fí 
apoi adunate într'un muzeu regional, po
trivit art. 2 alin. d din citata Lege. 

în acest chip se vor creia Muzee de 
înaltă importanţă şf nu se vor " risipi i&-
morile noastre artistice' şi istorice de» către 
aceia ce nu cunosc valoarea lor. 

Nr. 7705—1927. 

Danii pentru Catedrală 
Proft Nicolae Făta dia Huedin,, donaţia 1500 Lei 
Pr. Traían Costea din Treznea, colecta 440' „ 
Protopop Petre Popovici, Abrud . . . 800 „ 
Preot Traían Sava cKn Betfeciu, eofeetă ©90 „ 

„ Ioaciiim Ciroza din Ponor, donaţie 500- „ 
„ Emil Felea dra Bedeleu, donaţie 300 „ 

Prof. Aurel Gh'ga, Cluj, colectă . . . 2740 „ 
Preot Vasile Maxa din. Gârbova, colectă 500 „ 
Protopopul din Ismail, colectă . . . . 719 „ 
Preotul Ion Fodorean din Galaţi; donaţie 200 „ 

„ Eugen Muntean din Podeni, don;. 50O „ 
Total Lei ft-799-— 

Colecta anterioară Lei 52&85I-20 
Totalul general . Lei 538%650'2@> 

Rugăm- restantieri să ne trimită Kstele de c o 
lectare ce le-am trimis cu apelul Hostal 7540—1926. 

Consiliul Eparhial 

Nr. 6952—1927. 

CONVOCARE 
în conformitate cu § 16 din Regafatnen-

tul pentru procedura la alegerea de proto-
presbiter, subscrisul în calitate de Comisar 



Consistorial — încredinţat prin decisul Con
sistorial Nr. 6 9 5 2 din 19 Noemvrie a. c. 
cu împlinirea alegerii de protopresbiter al 
tractului Maramurăş — prin aceasta con
voc şi declar de convocată Adunarea pro-
topopească a tractului Maramurăş pe ziua 
de Joi, 29 Decemrrie 1927, în biserica ort. 
rom. din Sighet, la orele 10 a. m. respec
tive îndată după celebrarea serviciului divin. 

Comitetul protopopesc pentru compune
rea listei de candidare conform § 14 din 
Regulament îl convoc tot pe ziua de 29 
Decemvrie 1927 la orele 9 dimineaţa în 
cancelaria oficiului protopopesc. 

Cluj, la 3 0 Nov. 1927. 

Dr. Sebastian Stanca, 
comisar consistorial. 

Nr. 7 1 1 — 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de cl. If-a Dângăul-mic şi Dân-
găul-mare din tractul Huedinului se publică 
concurs cu termen de 3 0 de zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". , 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă paroh, cu supraedificate şi grădină. 
2. Sesiune parohială în estenziune de 3 

jugăre. Pentru întregirea eclejiei prin re
forma agrară s'au făcut demersurile cuvenite. 

3. Una vică ( 3 0 litre) de grâu, săcară, 
porumb, sau orz de fiecare familie, şi una 
zi de lucru în natură sau preţul zilei dela 
fiecare fam. (circa 2 5 0 familii). 

4 . Stola obişnuită. 
5. întregirea dela stat a salariului con

form cvalificaţiunei. 
6. Drept de păşunat şi pădure ca ori

care parohian. 
Cererile de concurs instruite conform 

normelor în vigoare se vor îna/nta în ter
menul indicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescri
selor din Regulamentul pentru parohii, se -
vor prezenta în parohie-spre a face cuno
ştinţă cu poporul. • 

Oficiul ppresbiteral ort. român al tractu
lui Huedin în conţelegere cu consiliul parohial. 

Huedin, la 2 5 Octomvrie 1927. 
Aurel Muntean, 

protopop. 

2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh va
cant în parohia de ci. III-a Caianu cu 9 7 9 
de suflete, se publică cu data primei pu
blicaţii în „Renaşterea" concurs cu termen 
de 3 0 zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială bună cu supraedifica-

tele necesare; 
2. 33 jug. pământ; 
3. Drept de păşunat pentru 2 vite; 
4 . După fum ,o mierţă mare şi o zi de 

lucru, scăzând 4 5 mierţe şi zile pentru can
tor, biserică şi c râsnic ; 

5 . Salar dela S ta t ; 
6. Stola obicinuită. 
Doritorii de-a ocupa acest post vor îna

inta aici, în termin, actele cerute de Re
gulamentul pentru ocuparea locurilor va
cante publicat în „Renaşterea" Nr. 25 a. 
c. şi se vor prezenta şi în persoană la a-
cest oficiu. 

Cluj, 16 Noemvrie 1927. 

Protopop: Nicolae Vasiu. 

Nr. 3 7 9 — 1 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea . postului d e ' preot din 
parohia de ci. H-a Rachiş, protopopiatul 
Unguraş, se publică concurs cu termin de 
3 0 zile dela I-a publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu toate supraedifica-

tele necesare. 
2. Sesiune parohială de 19 jug. 
3. Una zi de lucru dela fiecare casă. 
4 . întregirea dela Stat. 
5. Stolele obicinuite în partea locului. , 
Reflectanţii calificaţi pentru acest post 

îşi vor înainta cererile instruite potrivit 
normelor în . vigoare oficiului nostru în ter-
minul fixat şi pe lângă respectarea dispo
ziţiilor regulamentare să vor prezenta în 
parohie în vre-o Duminecă sau serbătoare 
pentru a celebra şi predica respective a 
cânta şi a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, 10 Nov. 1927. 
în înţelegere cu consiliul paroh, din Rachiş. 

Protopop: /. Ghiuriţan. 




